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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК АКЦЕНТУАЦІЙ ХАРАКТЕРУ ТА КОМУНІКАТИВНИХ 
УСТАНОВОК У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Наталя Афанасьєва 

Анотація. у  статті представлено результати дослідження особливостей взає- 
мозв’язку між акцентуаціями характеру та комунікативними установками у здобувачів 
вищої освіти. Проаналізовано теоретичні підходи до розуміння феноменів «акцентуація 
характеру» та «комунікативна установка» у сучасній психології. 

Дослідження типів акцентуацій показало, що у  здобувачів вищої освіти найбільш 
вираженими є дистимічна, емотивна, тривожна, циклотимічна й екзальтована акцен- 
туації характеру; найменш виражені ‒ гіпертимна, демонстративна і педантична ак- 
центуації характеру. Дослідження комунікативних установок здобувачів вищої освіти 
виявило найбільші показники за шкалами «Буркотіння» і «Негативний досвід спілкування 
з оточуючими»; найменші – за шкалою «Відкрита жорстокість по відношенню до людей».

Дослідження взаємозв’язку між типом акцентуації і комунікативними установками 
показало наявність кореляції між завуальованою жорстокістю до людей і дистимічною 
акцентуаціями характеру. Відкритою жорстокістю до людей і гіпертимною, емотивною, 
тривожною, циклотимічною, збудливою і дистимічною акцентуаціями (прямий і зворот- 
ний кореляційний зв’язок). Обґрунтованим негативізмом і демонстративним, дистиміч- 
ним типами акцентуації (прямий і зворотний зв’язок). Буркотінням і гіпертимною, пе- 
дантичною, тривожною, демонстративною, дистимічною акцентуаціями характеру 
(прямий і зворотний зв’язок). Негативного досвіду спілкування і гіпертимною, тривожною, 
демонстративною, дистимічною акцентуаціями характеру (прямий і зворотний зв’язок).

Таким чином, проведене дослідження дозволяє констатувати, що акцентуація харак- 
теру істотно впливає на комунікативні установки особистості. Визначення акцентуації 
характеру здобувача вищої освіти дозволить прогнозувати, як він буде поводити себе в про- 
цесі міжособистої взаємодії, які внутрішні установки у спілкуванні має. Подібне знання може 
сприяти оптимізації комунікативного процесу і спільної діяльності здобувачів вищої 
освіти.
Ключові слова: акцентуації характеру, комунікативні установки, здобувачі вищої 
освіти, комунікативна компетентність.

Постановка проблеми. Спілкування 
виступає необхідною умовою буття людей, 
без якого неможливе повноцінне форму-
вання не тільки окремих психічних функ-
цій, процесів і властивостей людини, але 

і особистості в  цілому. На  ефективність 
спілкування впливає безліч зовнішніх і 
внутрішніх чинників. Одним з них є харак-
тер людини. Характер – складне, динаміч-
не утворення, що є не сукупністю окремих 
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рис, а цілісною системою. При цьому окре-
мі сторони або риси характеру можуть бути 
виражені більшою мірою, акцентуйовані.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженнями особливостей розвитку 
акцентуації особистості та характеру займа-
лися зарубіжні психологи, такі, як: А.  Ліч-
ко, К. Леонгард, П. Ганушкін та інші [2; 8; 9]. 
У вітчизняній психології розробляється під-
хід, який звертається до вивчення багатомір-
ності аспектів акцентуацій характеру особи-
стості, їх впливу на спілкування, діяльність, 
внутрішні стани людини тощо  [11]. У  ба-
гаточисельних дослідженнях доведено, що 
максимально інтенсивно будь-яка акценту-
ація характеру виявляється у  підлітковому 
віці, але по мірі дорослішання вираженість 
у поведінці різної акцентуації згладжується і 
не заважає адаптації і ефективному соціаль-
ному функціонуванню особистості.

Комунікативні здібності, поведінку і 
компетентність особистості, зокрема, здобу-
вачів вищої освіти, в  Україні досліджують 
О. Винославська, Н. Андрійченко, Л. Власен-
ко, Ю. Вторнікова, М. Заброцький, С. Мак-
сименко, М. Коць, К. Мелкомукова, О. Семе-
ног, З. Сергеєва, І. Черезова та інші [1; 4; 5; 6; 
7; 10; 12; 13; 14]. В роботах цих вчених дове-
дено, що формування комунікативних уста-
новок відбувається під впливом соціаль-
но-психологічних чинників. В  процесі 
набуття досвіду міжособистої взаємодії 
кожна людина формує власний унікальний 
комунікативний стиль. Комунікативні уста-
новки можуть сприяти як оптимізації про-
цесу спілкування, так і його порушенню, і 
навіть руйнуванню. У  розвитку комуніка-
тивних якостей особистості велику роль ві-
діграють батьківські комунікативні установ-
ки, а також власний досвід «вдалих» і 
«невдалих» комунікацій. Комунікативні 
установки, що спонтанно формуються, як 
правило, вимагають психологічної корекції.

Комунікативна компетентність осо-

бистості – складна динамічна система, 
яка складається під впливом великої кіль-
кості соціальних і психологічних чинни-
ків. у  загальному розумінні компетент-
ність у  спілкуванні передбачає розвиток 
рефлексії, самоаналізу, розуміння влас-
ного психологічного потенціалу, особли-
востей партнера, ситуації і завдання. Ко-
мунікативна компетентність зазвичай 
розглядається як система внутрішніх ре-
сурсів, які необхідні для побудови ефек-
тивної комунікації в  певному колі ситу-
ацій міжособистої взаємодії. Розвиток 
компетентного спілкування в  сучасних 
умовах існування суспільства припускає 
ряд принципових напрямів його гармо-
нізації. Основою моделі гармонійного 
спілкування є стан внутрішньої рівнова-
ги співрозмовників, який базується на ко-
ректних оцінках і самооцінках актуальної 
ситуації взаємодії. Ця модель спілкування 
ґрунтується на  достовірності відчуттів, 
що переживаються і демонструються, го-
товності особистості до самореалізації.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Вплив акцентуацій харак-
теру здобувачів вищої освіти на їх комуні-
кативні установки у вітчизняній психології 
досліджено не повною мірою. 

Мета статті - виявити особливос-
ті взаємозв’язку акцентуацій характеру та 
комунікативних установок особистості 
у здобувачів вищої освіти.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. у дослідженні взяли участь здобу-
вачі вищої освіти факультету економіки 
і права Харківського національного уні-
верситету ім. Семена Кузнеця, кількістю 
45 осіб, віком 18–21 рік.

Для вирішення емпіричних завдань до-
слідження використано такі психодіагнос-
тичні методики: «Методика визначення 
акцентуацій характеру» К. Леонгарда, «Ме-
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тодика діагностики комунікативної уста-
новки» В.  Бойко. Для статистичного ана-
лізу отриманих результатів використано 

коефіцієнт кореляції r-Пірсона. Результати 
дослідження типів акцентуацій у здобува-
чів вищої освіти представлено в таблиці 1.

Таблиця 1
Показники вираженості типів акцентуації характеру  

у здобувачів вищої освіти (бали)

Таблиця 2
Показники вираженості комунікативних установок  

у здобувачів вищої освіти (%)

Типи акцентуації x ±sd

Гіпертимний 10,1±3,6
Ригідний 13,8±4,7

Емотивний 14,9±5,1
Педантичний 11,5±4,0
Тривожний 14,9±5,1

Циклотимічний 14,8±5,0
Демонстративний 11,3±3,9

Збудливий 12,6±4,3
Дистимічний 15,1±5,2

Екзальтований 14,0±4,8

Комунікативні установки %

Завуальована жорстокість по відношенню до людей 52,3
Відкрита жорстокість по відношенню до людей 33,6

Обґрунтований негативізм 50,1
Буркотіння 56,4

Негативний досвід спілкування 55,9

У досліджуваних здобувачів вищої 
освіти найбільш вираженими є: дисти-
мічна, емотивна, тривожна, циклотиміч-
на і екзальтована акцентуації характеру. 
Найменш вираженими є: гіпертимна, де-

монстративна і педантична акцентуації 
характеру.

Результати дослідження комунікатив-
них установок досліджуваних представ-
лено в таблиці 2.

Умовно комунікативні установки можна 
розділити на дві групи або категорії. Перша, 
це відкрітий прояв негативного ставлення 
до людей та, друга, прихованне або стриман-
не незадоволення  у спілкування. Серед по-
казників другой групи суттевої різниці не 

спостерегається. Але слід відзначити, що 
стримана агресія в різних її формах прояву 
притамана більш ніж половнині опитаних 
респондентів.  У досліджуваних найбільші 
показники за шкалами «Буркотіння» і «Не-
гативний досвід спілкування з оточуючи-
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Таблиця 3
Особливості взаємозв’язку між акцентуаціями характеру та комунікативними установ-

ками у здобувачів вищої освіти (rs)

Кореляційний аналіз між показни-
ками акцентуацій характеру і комуніка-
тивними установками встановив наяв-
ність прямого кореляційного зв’язку між 
гіпертимною акцентуацією характеру і 
відкритою жорстокістю по відношенню 
до людей (р≤0,001), зворотного – між гі-
пертимною акцентуацією і буркотінням 
(р≤0,001), негативним досвідом спілку-
вання (р≤0,001). Зворотний кореляцій-
ний зв’язок виявлений між емотивною 
акцентуацією і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,01). Пря-
мий кореляційний зв’язок виявлений між 
педантичною акцентуацією і буркотінням 
(р≤0,001). Зворотний кореляційний зв’я-
зок виявлений між тривожною акценту-
ацією і відкритою жорстокістю по відно-
шенню до людей (р≤0,01), прямий – між 
тривожною акцентуацією і буркотінням 

(р≤0,05), негативним досвідом спілку-
вання (р≤0,05). Зворотний кореляційний 
зв’язок виявлений між циклотимічною 
акцентуацією і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,01). Зво-
ротний кореляційний зв’язок встанов-
лений між демонстративним типом ак-
центуації і обґрунтованим негативізмом 
(р≤0,001), буркотінням (р≤0,05), негатив-
ним досвідом спілкування (р≤0,05). Пря-
мий кореляційний зв’язок виявлений між 
збудливим типом акцентуації і відкритою 
жорстокістю по відношенню до людей 
(р≤0,001). Зворотний кореляційний зв’я-
зок встановлений між дистимічним ти-
пом акцентуації і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,001), пря-
мий – між дистимічним типом акцентуа-
ції і завуальованою жорстокістю до людей 
(р≤0,05), обґрунтованим негативізмом 

КУ 
Акцентуації

Завуальована 
жорстокість 
по відношен-
ню до людей

Відкрита 
жорстокість 
по відношен-
ню до людей

Обґрун-
тований 

негативізм
Буркотіння

Негатив-
ний досвід 

спілкування

Гіпертимний -0,2654 0,5246 -0,2283 -0,5238 -0,5434
Ригідний 0,0709 0,0541 0,0188 0,3196 0,2120
Емотивний 0,2803 -0,4614 0,0986 -0,0137 0,1047
Педантичний 0,2933 -0,2199 0,2608 0,5437 0,3168
Тривожний 0,1349 -0,4336 0,2869 0,3767 0,4190
Циклотимічний 0,1578 -0,4945 0,2281 0,2280 0,1268
Демонстративний -0,3372 0,3070 -0,5176 -0,4111 -0,3848
Збудливий -0,06312 0,7401 -0,2706 -0,1676 -0,0680
Дистимічний 0,4180 0,5389 0,3849 0,4462 0,3878
Екзальтований -0,2681 0,2358 0,2342 -0,1266 -0,1259

ми». Найменші – за шкалою «Відкрита жор-
стокість по відношенню до людей».

Для встановлення особливостей вза-
ємозв’язку між акцентуаціями характеру 

та комунікативними установками (КУ) 
у здобувачів вищої освіти був проведений 
кореляційний аналіз, результати якого ві-
дображено у таблиці 3.
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(р≤0,05), буркотінням (р≤0,01), негатив-
ним досвідом спілкування (р≤0,05).

Завуальована жорстокість по відно-
шенню до людей виявляється в сарказмі, 
насмішках, ігноруванні інтересів партне-
ра, відмові в допомозі тощо. Взаємозв’я-
зок цієї установки і дистимічної акцен-
туації пояснюється, на  наш погляд тим, 
що дистимік бачить весь світ в  чорних 
тонах, люди сприймаються ним як ма-
лоприємні особи, від яких він нічого по-
зитивного не чекає, отже, у  взаєминах з 
іншими прояв позитивних відчуттів не 
є обґрунтованим.

Відкрита жорстокість у  взаєминах з 
оточуючими виявляється в  різких, нега-
тивних оцінках, які не приховуються, а 
навпаки відкрито висловлюються спів-
розмовнику. Можливими є  також різ-
ні прояви агресивної поведінки в  спіл-
куванні. Прямий кореляційний зв’язок 
цієї установки з гіпертимною акцентуаці-
єю пояснюється, на нашу думку тим, що, 
хоча гіпертим і є «легкою» у спілкуванні, 
веселою і життєрадісною людиною, він ‒ 
достатньо поверхневий. Його думки про 
оточуючих не відрізняються глибиною, 
оскільки він не намагається аналізувати 
й оцінювати реальні якості партнера. Він 
оцінює іншу людину лише з позиції влас-
ної зручності або незручності, задоволен-
ня або незадоволення. Тому, коли парт-
нер не влаштовує гіпертима, останній 
може бути навіть жорстоким у стосунках.

Прямий кореляційний зв’язок цієї 
установки із збудливим типом акцентуа-
ції також має пояснення. Збудлива особи-
стість має патологічну стійкість афекту, 
тому, якщо їй здається, що партнер обра-
жає або просто робить щось не так, збуд-
лива людина легко переходить до агресії, 
іноді до фізичних форм її прояву. 

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з емотивним типом акцен-

туації пояснюється тим, що така люди-
на часто м’якосерда, мотивована тонки-
ми відчуттями, вона просто за власною 
природою не в  змозі заподіяти комусь 
страждання. Вона схильна згладжувати 
конфлікти, поступатися, йти на  компро-
міс, але не загострювати і не провокувати 
партнера на агресивні дії.

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з тривожним типом акцентуа-
ції пояснюється, на нашу думку тим, що 
такі люди відрізняються боязкістю, не-
впевненістю в  собі, покірністю, навіть 
приниженістю. Людина вважає, що на  її 
агресивну, жорстоку поведінку партнер 
може відповісти аналогічною поведін-
кою. Вона боїться будь-яких проявів во-
рожості з боку оточуючих.

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з циклотимічним типом ак-
центуації пояснюється тим, що цикло-
тиміки це люди, для яких характерною 
є зміна гіпертимних і дистимічних станів. 
в різні проміжки часу превалює то один, 
то інший з цих станів, іноді без будь-яких 
зовнішніх причин, а іноді у зв’язку з кон-
кретними подіями життя. Причиною змі-
ни станів не завжди є зовнішні подразни-
ки, іноді достатньо внутрішньої причини 
для змін в загальному настрої. Оскільки 
з віком починають переважати дисти-
мічні фази, відкритий прояв ворожості 
припиняється.

Обґрунтований негативізм в  дум-
ках про людей виражається в об’єктивно 
обумовлених негативних висновках про 
деякі типи людей та окремі особливості 
взаємодії. Був встановлений зворотний 
кореляційний зв’язок між цією установ-
кою і демонстративним типом акцентуа-
ції. Суть демонстративного або істерич-
ного типу полягає в аномальній здібності 
до витіснення. Тому невираженість цієї 
установки пов’язана з тим, що демон-
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типами акцентуацій. Причина знаходиться 
в характеристиках даних типів. 

Висновки. Проведене дослідження доз-
воляє констатувати, що акцентуація ха-
рактеру суттєво впливає на  комунікативні 
стратегії і установки особистості. Визначен-
ня акцентуації характеру особистості доз-
волить прогнозувати, як вона буде поводи-
тися в  процесі міжособистої взаємодії, які 
внутрішні установки має щодо спілкування, 
яка комунікативна стратегія, вірогідно, буде 
обиратися в конкретній ситуації спілкуван-
ня. Подібне знання сприятиме оптимізації 
комунікативного процесу і спільної діяль-
ності здобувачів вищої освіти.

Перспективи подальших розвідок 
у  даному напрямку. У  подальшому важ-
ливо дослідити, які ще особливості особи-
стості пов’язані з комунікативними стра-
тегіями і установками особистості та які 
соціально-психологічні чинники сприя-
ють їх формуванню. 
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RELATIONSHIP BETWEEN CHARACTER ACCENTATIONS AND 
COMMUNICATIVE INSTITUTIONS IN HIGHER EDUCATION STUDENTS

Natalia Afanasieva

Abstract. The article presents the results of a study of the relationship between character 
accentuations and communicative attitudes in higher education. Theoretical approaches 
to understanding the phenomena of «character accentuation» and «communicative attitude» in 
modern psychology are analyzed. The study of types of accentuations showed that in higher 
education seekers the most pronounced are dysthymic, emotional, anxious, cyclothymic and 
exalted accentuations of character; least pronounced - hyperthymic, demonstrative and 
meticulous character accentuations. The study of communicative attitudes of higher education 
students revealed the highest indicators on the scales «Grumbling» and «Negative experience of  
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communicating with others»; the smallest - on the scale of «Open cruelty to people». 
A study of the relationship between the type of accentuation and communicative attitudes 

showed a correlation between veiled cruelty to people and dysthymic accentuations of character. 
Open cruelty to people and hyperthymic, emotional, anxious, cyclothymic, excitable and 
dysthymic accentuations (direct and inverse correlation). Substantiated negativism and 
demonstrative, dysthymic types of accentuation (direct and feedback). Grumbling and 
hyperthymic, pedantic, anxious, demonstrative, dysthymic accentuations of character (direct 
and feedback). Negative communication experiences and hyperthymic, anxious, 
demonstrative, dysthymic accentuations of character (direct and feedback). Thus, the study 
allows us to state that the accentuation of character significantly affects the communicative 
attitudes of the individual. Determining the emphasis on the nature of the higher education seeker 
will predict how he will behave in the process of interpersonal interaction, what are the 
internal attitudes in communication. Such knowledge can help optimize the communication 
process and joint activities of higher education seekers. 
Keywords: character accentuations, communicative attitudes, higher education seekers, 
communicative competence.
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